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.-1 Tengerpart volt szerkesztője cikket irt 
a Pesti Hírlapban a magyar Fiúméról. Hát biz’ 
ilyen ma még nincsen. Hála a mindenkori 
kormányok sz-rencséskezü helyi politikusainak, 
akik mindenhez értettek, csak ahhoz nem, 
hogy miképpen kell tulajdonképpen kormá­
nyozni.

A kormányzás nehéz mesterség, csak 
azoknak való, akik megfelelő gyakorlatot sze­
reztek előbb s bizonyságot .tettek arról, hogy 
csakugyan hivatottak arra, hogy az adnexum 
corpust helyreráneigálják. A parádéskocsis sem 
lesz mindjárt parádéskocsissá. Előbb be kell 
válnia istállóimnak, dolgoznia, robotolnia kell s 
tisztogatni az istállóban. Hát — a hasonlat ez 
esetben véletlenül találó. A politikai világ egy 
Augias istálló. A közéletben sok a szemét s 
nagy a szükség a tisztogatási a. Az istállófiuk . 
kezdőpolitikusok, a jövendő nagyságai. Reájuk 
hárul a legsúlyosabb feladat — ha az istálló 
szemétjébe nem fulladnak bele. Mert sajnos ma 
az utóbbi a gyakoribb ,„s valóság a magyar 
közmondás, amit nem igen vesznek a tollúkra 
a magyar publicisták.

Ezek után pedig megállapíthatjuk, hogy 
Fiúmét a mindenkori kormányok olyan vezető- 
férfiakkal tisztelték meg, akik nem mentek át 
az igazi politikai iskolán, akik nem ismerték 
az inasévek edző és jótékony hatását. S a 
kormányzásra hivatott emberek itt kezdték ta­
nulni a kormányzás mesterségét. S ebből 
származtak azután a bajok. A mindenkori kor­
mányzók, akik egy-két kivétellel a mágnás 
osztályból kerültek ki, nem törődtek egyébbel, 
minthogy minduntalan céltalan köliehezéseK- 
kel, lakomákkal és tudj’ isten micsodákkal 
reprezentáljanak.

És repprczcntáltak. Legtöbb -yire helyte­
len irányt követve ebben a tekintetben is. A 
magyar imperialisztikus politikának fittyet hány­
tak. Minden igyekezetük abban merült ki, 
hogy itt mennél kellemesebb pozíciót vívjanak 
ki maguknak. A magyar állam eszme, a nem­
zeti érdekek, a magyarság érvényesülésének 
kérdése ki voltak kapcsolva gyakorlati prog- 
rammjukból. Örökös paktum, örökös csalás. 
Ez volt a politikai irányzat mindeddig. S most 
azután már ott tartunk, hogy nemsokára kezd­
hetünk vezekelni a múlt hibáiért.

Valahányszor arról van szó, hogy a fiu­
mei kormányzói méltóságot be kell tölteni, a 
sajtó sorra bizonyítja, hogy mi minden vár 
Fiúméban a magyar kormány képviselőjére. S 
azután következik a gyönyörű program, az 
ünnepi fogadtatás, ami Fiúméban már évtize­
dek óta nem volt őszinte. A fiumei vezető po­
litikusok taktikai módszeréhez tertozott, hogy a 
frázisok tömkelegében kéjeiegjenek, hogy an­
nál perverzebb módon törjön ki belőlük azu­
tán a dühös szenvedelem. Ma nem ott tartunk. 
Az autonom urak ismét kéjelegnek a perverz 
szerelemben, amely őket hazugságaikkal a ma­
gyar kormány képviselőjéhez fűz. De elkövet­
kezik a szakítás órája. Hogy melyik részről,

y méltóság.
nzl még nem tudjuk. Annyi azonban bizonyos, 
hogy a kölcsönös kiábrándulás útban van. Arról 
is beszélnek, hogy Fiume mai kormányzója 
nem tér vissza Fiúméba. A mi értesülésünk az 
ellenkezőjét igazolják. Azonban nem csodálkoz­
nánk, ha a lemondás csakugyan bekövetkeznék. 
A mai kormányzónak itt céijaí nem lehetnek 
többé. Az ő rezsim je alatt árulta el a ma­
gyar kormány a fiumei magyarságot. Ő alatta 
fosztották meg polgári jogaiktól s amit Roszner 
Ervin báró meg tudott akadályozni, azt meg­
csinálták az ő kormányzása alatt. Szóval érde­
mekről ne beszéljünk. S talán nem is fogunk be­
szélhetni, hacsak Fiúméba visszatérve meg 
nem cáfolja a múltját. Itt dolgozni kell. Aki 
pedig nem munkára termett, az engedje át a 
helyét más, érdemesebb embernek.

Osztrák akció 'Dalmáciában.
Irta : Havass Rezső dr. királyi tanácsos.

II.
Nálunk, újabban, sokan félnek a dalmát- 

kétdóstól. Ne erősítsük a Morvátokat, ne moz­
dítsuk elő egy NagyhorvátoTzág megalkotását 
célzó törekvéseket, mondják az aggodalmasko­
dók. Már több ízben kifejtettem, hogy e féle­
lem teljesen alaptalan. A Morvátok nem képez­
tük államalkotó elemet. Nyolc vármegyéjükkel 
nem is alkothatnak egy nagy délszláv államot, 
amint pedig határukon túllépnek, majd a szer- 
bekkel, majd a szlovénekkel ütköznek össze. 
Előbbiek egy nagyszerbiát akarnak, melynek 
központja Belgrád legyen, a szlovének pedig 
lllyriát szeretnék feltámasztani s ennek szék­
helyévé — mint I. Napoleon alatt volt — 
Laibachot tenni. De itt van Nikita is. Ez meg 
Montenegró részére követeli a hegemóniát. Hát 
mindezek a törekvések vsak nagyra fújt szap­
panbuborékok, amelyek önmaguktúl pattannak 
szét.

Nem az apró délszláv nemzetek fészkelő- 
désétöl kell tartanunk, hanem a harmincöt 
millió leiket számláló olasz nemzetnek terv­
szerűen folytatott munkájától, melynek célja, 
hogy az Adria keleti partját — Isztriát és Dal­
máciát — elfoglalja s az Adriát olasz tengerre 
tegye. Az olaszok nem is titkolják szándéku­
kat s bar diplomáciai előzékenységgel adnak 
ki békenyilatkozatokat, folyton óriási összege­
ket fordítanak hadseregük és haditengerészetük 
nagyobbitására. Az olasz flotta majdnem há­
romszor akkora, mint a mienk. Velencében, 
Anconában, Brindisiben harminc millió korona 
költséggel hadi kikötőt építettek. A határon 
Ponte di Legno, Agordo, Vigo, Ospedaletto, 
Forni-Avoltre, Chiusaforte, Lastisana mind uj 
erődök.

A gazdasági téren is nagy erőfeszítéseket 
tesz Olaszország, hogy az Adria keleti partján 
lábát megvethesse. Mindinkább igyekszik Mon­
tenegrót és Albániát érdekkörébe vonni. Ezt 
teszi Dalmáciában is. ahol az újabb vállalatok 
egészen vagy túlnyomó részben olaszok kezé­
ben vannak.

Ezzel szemben Ausztria és Magyarország 
is készülődik. A határra rengeteg csapatokat 
küldtek, uj hegyi csapatot szerveztek, néhány 
kitűnő határerődöt és két torpedó-állomást épí­
tettek. Hogy a flotta erősítésével is komolyan 
foglalkozunk, arról tanúskodik a két delegáció 
mostani tengerparti kirándulása.

Ma még ki tudná megmondani, hogy 
Ausztria-Magyarország és Olaszország mikor

mérik össze a kardot. Azt is merészség lenne 
megjósolni, hogy ki lesz a győztek. Élet halál 
harc fog itt folyni az Adriai tenger, sőt a ke­
leti Balkán uralmáért. Aki Dalmáciát bírja, az 
Bosznia-Hercegovinának Montenegrónak és Al­
bániának kulcsát is kezében tartja. Ha Auszt- 
I í.i-M.tgyarország lesz a vesztes, úgy megszű­
nik naghatalmi állásunk s gazdasági életünk 
csak olyan lesz, mind a mankón járó beteg 
emberé.

Ameddig Olaszországgal állunk szemben 
Magyarországnak is, meg Ausztriának is közö­
sek az érdekei. Ha azonban Olaszországot le­
győzzük, akkor az Adrián a magyar és osztrák 
érdekek kerülnek ellentétbe. Már több Ízben 
rámutattam, hogy Ausztriát és Magyarországot 
végtelenül megerősítené, ha az Adria keleti 
partján békésen meg tudnánk osztozkodni. 
Érje be Ausztria a hatalmas Trieszttel s a ki­
kötő helyekben bővelkedő Isztriái félszigettel, a 
Quarnerótól Buduáig pedig a magyar szent 
korona hatalmának jusson a tengerpart.

Ez felel meg a mai jogi állapotnak is. 
Ne egymás ellen küzdjülik az Adria uralmáért, 
hanem egymás mellett. Trieszt és Fiume ne 
féltékeny vetélytársak, hanem békés egyetértés­
ben álló egymást támogató szomszédok legye­
nek.

Kiszámíthatatlan hatással lenne hatalmi 
és gazdasági fejlődésünkre, ha a két állam ér­
dekkörei egymás mellett helyezkednének el az 
Adrián. Kevés a reményünk, hogy az osztrákok 
e megoldáshoz hozzájáruljanak. Ők nemcsak 
azért akarják Dalmáciát, hogy több kikötőjük 
legyen, hanem még inkább azért, hogy Ma­
gyarországnak ne legyen nagyobb tengerpartja, 
hogy magyarország önálló gazdasági fejlődését 
megakadályozzák.

Gazdasági mérlegünk Ausztriával szem­
ben 1906-ban százhuszonkél millió korona 
passzívumot mulat fel. Ezt a függésünket akar­
ja továbbra is Ausztria magának megőrizni. 
Mi pedig ezt a függést akarjuk magunkról le­
rázni. Szabadon akarunk érintkezni a világ né­
peivel, "úgy gazdaságilag megizmosodhassunk, 
hogy az osztrák iparnak és kereskedelemnek 
járma alól felszabadulhassunk. Azért a dalmát 
tengerparttól semmi szia alatt le nem mond­
hatunk.

Azt hallom, hát hiszen ott van Fiume, 
tessék azzal megcsinálni gazdasági önállósá­
gunkat. Tetszik tudni mekkora Fiume területe ? 
Húsz négyzet kilométer. Lakossainak száma 45 
ezer. Fejlődni nem tud, mert területe kicsiny. 
Minden uj raktárnak a tengerből kell helyet 
szorítani, ami óriási költséggel jár.

A kikötő is szűk, hiszen tiz nagyobb 
tengerjáró hajónál többet nem tud befogadni.
A pályaudvaron és a kikötőben a forgalmi za­
varok napirenden vannak, sőt az áruforgalom 
gyakran szünetel. Tanácskoznak, kísérleteznek 
de minthogy a kellő terület nem áll rendelke­
zésre, még a legnagyobb anyagi áldozatokkal 
sem tudnak a bajon gyökeresen segíteni.

Josipovich Géza horvát-szlavon dalmát 
miniszter is behatóan foglalkozott e kérdéssel 
a múlt őszszel s ő is konstatálta, hogy Fiume 
további fejlesztése teljes lehetetlenség. Távol 
áll tőlem, hogy Fiume értékét kicsinyeljem, hi­
szen harminc esztendő óla vagyok én is lelkes 
szószólója ez egyetlen kikötőnknek, de a való­
ság előtt szemet hunynunk nem szabad.

A magyar közvélemény újabban meleg 
érdeklődést tanúsít a tenger iránt. Újév nap­
ján Mezei Ernőnek egy szép költeményét ol­
vastam a magyar tengerről, melyben Széché­
nyi és Kossuth törekvéseit d'csőilve, üdvözli a 
magyar Adriát. Majd a magyar iskolahajó 
érdekében megindított hazafias agitáeióról ol­
vasok, melynek célja, hogy mennél több ma­
gyar tengerészt neveljünk. Az annabergi vasúti
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csatlakozás kérdésé meg arról tanított ki ben­
nünket, hogy nyugati és északi forgalmunkban 
teljesen Ausztriától függünk. Tehát uj utat kell 
keresnünk s ezt csak az Adria felé találhatjuk 
meg. Deltát mindezen vágyakozásunkat kielé­
gíthetjük e Fiúméval ? Lehel-e magyar Adriá­
ról, magyar tengerészeknek nagyobb számban 
való képzéséről, gazdasági ónál óságról és ma­
gyar expanziv-politikárál beszélni, mikor mind­
össze húsz négyzetkilométer tengerparttal bí­
runk ? Félre tehát a jogfolytonosság elvének 
fentartásaha vetett megnyugvásunkkal. A föld­
rajzi fekvés, a történelmi mult s a felséges ki­
rályunk által szentesített élő törvény a magyar 
szent koronának ítéli oda az Adria legszebb 
partvonalát, Dalmáciát.

A magyar országgyűlés képviselőháza 
1907. julius 10-iki ülésében Dalmácia vissza­
csatolását sürgető kérvényemet, valamint szá­
mos törvén) hatóságnak ugyanerre irányuló fel­
iratát pártolólag kiadta a kormánynak. Am adja 
meg a kormányunk az osztrák agitációra a vá­
laszt s fogjon hozzá a visszacsatolás kérdésé- 
nak megoldásához. A késedelem nagy vészélyt 
rejt magában s ha mi tétlenül maradunk, a 
dalmát címer szép lassan le fog kopni a ma­
gyar birodalom címeréről. S ez Fiúménak ha­
nyatlását is jelentené, mert a hatalmas Trieszt 
s az osztrák forgalmi politika alá tartozó dal­
mát kikötők versenyével egymagában nem tud 
megbirkózni, de ha a dalmát kikötök a magyar 
forgalmi politika körébe jutnak, az majd gon­
doskodni fog arról, hogy kikötőink sorában 
Fiúménak vezérszerep biztositassék.

A régi magyar tengerpart visszaszerzésé­
ért kifejtendő mozgalomban vegyen részt az 
egész magyar társadalom. Ha az osztrák fö- 
urak, tudósok, iparosok rajongnak Dalmáciáért, 
mennyivel inkább kötelességünk nekünk ezért 
az országért küzdeni. Régi dicsőségünknek 
fénye világítja meg olt jövendőbeli nagyságunk­
nak útját.

7 ÚJDONSÁGOK. 
Komunális képek.

A rappresentanza ülése.
A városi képviselőtestület tagjai megün­

nepelvén a vörös május elsejét, amely véletle­
nül péntekre esett, nem üléseztek, hanem a 
reájuk váró munkát tegnap kezdték intézni. A 
kis szünet jótékony hatással volt az onorevolék- 
ra, mert mindnyájan májusi hangulatban (az 
öregek is) gyülekeztek a tanácsterem előcsar­
nokának csúfolt odúban. Aztán megszólal a 
csengő. A podeszta megnyitja az ülést. Tiirr 
Istvánról emlékezik meg, tartalmas, szép be­
szédben. Nem is csuda. Hosszú polgármester­
sége alatt annyi nagy olasz férfiút parental! el, 
hogy most már egyre megy, hogy magyar­
olasz nemzeti hőst kell elparentálni. A polgár- 
mester beszédéből természetesen csak a nagy 
Garibaldi hős emelkedett ki. A szép beszédre 
ráduplázott Bacich Icilio, akinek indítványára 
elhatározták, hogy Fiume egyik utcáját Türr 
István utcának nevezik el. Ezután a napirendet 
tárgyalták.

Az ülés lefolyásáról az alábbi részleteket 
adjuk.

Via Ferenc dr. polgármester elnök délután 
6 órakor nyitja meg a rappresentanza ülését. 
Jelen van 25 varosatya s elmaradásukat iga­
zolják Dalinartello Artur és Eidlitz Hugó.

A polgármester megnyitván az ülést me­
leg szavakkal parentálja el Türr stván tábor­
nokot, a nagy Garibaldi hőst, akinek halála 
épp oly tészvétet kelt Olaszországban, mint 
itthon szülőhazájában.

A polgármester szép beszéde után Bacich 
Icilio emelkedett szólásra és azt indítványozta, 
hogy a város egyik utcáját Türr stván névé • 
ről kereszteljék el. A rappresentanza hozzájárul 
az indítványhoz.

Ezután áttértek a napirendre.
A polgármester jelenti, hogy a kaszárnya- 

építési bizottságba Corossacz Ferencet és 
Thierry Henriket nevezte ki. Közli, négy az 
adókivető bizottságba kiküldettek Dmmich es 
Schittar, továbbá Dumicich és Martich varos­
atyák. Ezután jelenti, hogy Foretich városatya 
jól megokolt javaslatot nyújtott be egy kézmű­
ipari iskola létesítése dolgában. A javaslatot a 
rappresentanza egyik leközelebbi ülésén fogják 
tárgyalni. Bacich Icilio dr. a Giardino publico 
elpusztítása miatt interpellál. A polgármester 
válaszát a rappresentanték közbekiáltásokkal 
zavarják. Majd egy 1735.34 koronás hitelt

szavaznak meg. Több kisebb ügy elintézése 
után a rappresentanza elhatározza, hogy a 
Ciotta-utcai városi iskolát Edntondo de Amicis 
nevéről kereszteli el s a Via Clotilde inferiore 
is a kiváló olasz író nevét fogja viselni. Utca­
szabályozási tervek s a villamosvasút mérlegé­
nek tárgyalása után az ülés este 8 órakor vé­
get ért.

Id. Rippl-Rónai József halála. Id.
Rip pl Rónai József, a kaposvári tanítók nesz­
tora több heti betegeskedés után meghalt. Az 
elhunyt pedagógus mint a kaposvári állami is­
kola vezetője faradhatatlanul küzdött a magyar­
ságért. Negyvenhárom esztendeig volt népta­
nító s mar alig 30 éves korában választották 
meg igazgatótanitóvá. Legidősebb tia Hippi- | 
Rónay József festőművészeink között egyik a j 
legelső helyet foglalja el. Kívüle fia Rónai ! 
Ödön fiumei vasúti tisztviselő es még két fia ; 
gyászolják id. Rippl-Rónai elhunytál.

— Hadihajóink Fiúméban. A nyári ha- ; 
jóhad, amely három hadosztályból áll Ziegler 
ellentengernagy vezetésével június 15-én kezdi 
meg nyári taktikai és patras-állitási gyakorla­
tát. A hajóhad a nyáron Fiúméba is ellátogat.

— A német császár Pólában. A né­
met udvari vonatok, amelyek II. Vilmos csá- ; 
szárt, a kíséretét s a podgyászt fogják elszálli- | 
tani, már megérkezett Pólába. Montecuccoli a j 
tengerészet parancsnoka, a „Lacroma“ hadi- i 
yachtra szállt, hogy a hajórajjal találkozzék. A j 
tartalékliajóraj tegnap reggel indult el az arsai , 
csatorna felé. Gyakorlat közben megkísérelik, 
hogy az arsai csatornát blokkirozzák. A német 
császár érkezésénél a pólai kikötőben a „Ká­
roly főherceg“ „Frigyes főherceg“ „Ferdinand 
Miksa“ „Szent György“, VI. Károly „Monarch“ 
„Wien“ és „Budapest“ hadihajók lesznek, to­
vábbá az oceanon járó torpedók. Vilmos csá­
szár meglátogatja majd az újonnan épülő 
„Spaun“ adrmirális hajót, az uj torpedó dok­
kot és a tenger alatt járó hajókat. A tengeré­
szeti kaszinó bált rendez a német tisztek tisz­
teletére.

— Hadihajónk útja. Távirati jelentés 
szerint a „Leopárd“ hadihajónk e hó 3-án 
Cifuba érkezett, ahol nyolc napig marad. A 
hajón minden rendben.

— Az adelsbergi kirándulás. A fiumei 
állami polgári fiúiskola adelsbergi kirándulása 
iránt nagy az érdeklődés. Naponkint több és 
több jelentkező akad. A rendezőség kéri azo­
kat akik az érdekes és kellemesnek igérkezy 
kiránduláson részt akarnak venni, hogy szándé­
kukat mennél előbb jelentsék be a rendezőség­
nél (Via Ospedale I. em. 4. ajtó). A szegény 
tanulók kirándulási költségének fedezéséhez 
eddig a következők járultak hozzá: Egy asz­
taltársaság 32.80. L.K. 20.—, Schambik Ede 
10.—, Statisztikai hivatal 3.— Varga Gyula 
2.—, Kobel Gusztáv 2.—, Kolmann Sándor 
1.50, Somló Ede 1.80 Buxbaum Miklós 1.80, 
özv. Tauberné 0.50, áll. polgári fiúiskola ta­
nulói 15.40. Összesen 90.80 korona.

— A tengermelléki bank közgyűlése.
A tengermelléki bank és takarékpénztár rész­
vénytársaság tegnap tartotta meg évi rendes 
közgyűlését Szusákon Bacich Henrik elnöklésé- 
vél. A részvényesek közül huszonhatan jelentek 
meg. Az igazgatóság a bemutatott mérleg 
alapján jelenti, hogy a múlt évi nyereség 
152,841 23 koronát tesz. A közgyűlés elfogadta 
az igazgatóság javaslatát, hogy a részvényesek 
tizenegy százalékos osztalékot kapjanak ; a 
rendes tartalékalap 15,622'16 korona, a mel­
léktartalékalap 20,000 korona, az árfolyam kü- 
lömbözeti alap 5000 korona, a nyugdíjalap 
5000 koronát kapjon. Ezen befizetésekkel a 
rendes tartalékalap 710,000, a melléktartalék­
alap 380,000 korona, az árfolyamkülömbözeti 
alap 30,(XX) korona, a nyugdíjalap 15,000 ko­
ronára emelkedett. Az összes alapok értéke 
1,085.000 korona. Végül elhatározták, hogy az 
igazgatóság és felügyelő bizottság tantiéme és 
jótékonysági fizetések után fentnaradó 6,106.521 
koronát uj számlára viszik át. Az igazgatóságba 
újból beválasztották Cosulich Lajost, Ruzsics 
Györgyöt, Ruzsicska Bernátot és Sahlics And­
rást.

— A kikötőből. Érkezett: „Margari- 
tone“ olasz gőzös Huelvaból 2800 tonna pi- 
rittel, „Bari“ olasz gőzös Bariból „130 torma 
vegyes áruval, „Langdale“ angol gőzös Ran- 
goonból 5.6119 zsák rizszsel, „Najade“ hadi­
hajó. Indult „Jókav" magyar gőzös Amster­
damba 2500 tonna tavai, „Najade“ hadihajó.

— Megsebesült kivándorló. Tegnap 
este a mentőknél megjelent Babich Károly pó­
lai fiatalember három társa kisét etében s arra 
kérte a mentőket, hogy a jobb combján levő 
revolver lövéstől származó sebét kötözzék be. 
Az első segélynyújtás után a kórházba szállí­
tották. A revolver lövés előzményéről megta­
gadtak minden feivilágositást,

Színházi morzsák.
Munkácsy Mihály, a kritikus . . .
A színházi udvarban álldogáltak a tnü- 

vészcsapat tagjai és ékelődtek, amikor feléjük 
jön Csikasz ur az ismert színházi kritikus.

— Jó napot, jó napot, kedves Munkácsy 
Mihály ! Hogy van ? Üdvözölte a kritikust 
Bérezi Gyula, a színház jóízű komikusa.

E pillanatban félrevonta őt Borbély Lili, 
a bájos szubrett.

— Mondd csak, Gyula, miért neveztek őt 
Munkácsy Mihálynak. Hiszen őt Csikasznak 
hívják, Munkácsy pedig nagy kép-festő volt.

Éppen ezért, mert Csikasz ur roppant 
nagyképii — felelte a kedélyes komikus.

Karcolatok a publikum köréből.
11.

A színházi élettel, olvasóim, úgy vagyunk, 
mint a festői tájjal : ha benne vagyunk, való­
jában nem is tudjuk élvezni, vagy nem élvez­
hetjük azt, ami. benne voltaképpen élvezetes, 
hanem ha egy bizonyos távolságból szemléljük 
a tájat, percről-percre nagyobbodik a prespek- 
tivánk és pillantásunk nem győz megpihenni a 
mindjobban élesedő kép reliefjein.

Nos, az egyszer vessék le közönség-jelle­
güket és kövessenek engem abba a messze­
ségbe, ahonnan a humor prizmáján át vizs­
gálhatjuk a színházi hangyabolyt és be fogjuk 
látni, hogy a színház : Noé bárkája, telve a 
legkontikusabb alakokkal. Thália a boldog Noé, 
az unatkozás özönétől megriadt emberkarrika- 
turákat a szórakozás hajójára vette fel s van 
azon a hajón gabalyodás, hogy nincs az a 
természettudós, aki rendet csináljon benne.

A színházi lényeket a vasfüggöny két 
részre osztja ; a függőn,ön innen van a kö­
zönség, tulnan a színház emberei. Ez utóbbiak­
kal must nem foglalkozom, hanem tekintsünk 
szét a nézőtéren, akad ott karrikatura elég.

A közönséget némi túlzással ezerszemü 
Cézárnak nevezik. Túlzással, — mondom — 
mert soha olyan rövidlát * Cézárt, mint a kö­
zönség ! Megcsalja őt ezer szeme elé illesztett 
reklám szemüvege, amelyen keresztül tévesen 
látja a világot, s bizony igy nagyon sokszor 
téves szempontból mondja ki Ítéletét.

Obszervatóriumból kitekintve a közönség 
között, legelőször is a zsarnok embert látom 
meg, komoly és szigorú! Pont nyolc órára 
beállít a színházba. Utasításokat ad a ruha­
tárosnak és összeráncolt homlokkal belép a 
nézőtérrre. Jaj a jegyszedőnek, ha még nem 
ég valamennyi csillár. Helyét büszke gőggel 
őrzi. Mihelyt a függöny felgördül, zsarnok te­
kintettel néz körül és lepisszegi a csevegőket. 
Minden szóra vigyáz, ami a színpadon történik, 
és ha pl. Shahespeare drámáját rövidítve adják, 
másnap levelet ir az igazgatónak, amelyben 
tiltakozik műélvezetének megkurtítása ellen. 
Magában élesen és szigorúan megbírál min­
denkit, ellenőrzi a rendezőt, a díszleteket, a 
súgót Úgy viselkedik szóval, mintha csak neki 
játszanának és szünetközben intendánsi allűrök­
kel sétál ide-oda. Helyesel és gúnyol s a szi­
gorúság kéjétől áthatottan, orrciinpákkal lesi a 
következő felvonást.

(Folyt, köv.)
Micro.

SZÍN ház. ™
— A vig özvegy keddi reprizét a fiu­

mei közönség nagy érdeké dése előzi meg. 
Rubos Árpád, a színház agilis, nagvtudásu fő­
rendezője pompás uj tréfákkal és leleményes 
ötletekkel tarkítva tanította be Lehár népszerű 
operettjét az uj ensemblével. A zenekart és az 
egyes énekszámokat Müller Mátyás az erélyes 
kezű karnagy vezeti, mig a táncok hatásos, 
összevágó együttese Bérciné Horváth Irma ba- 
lettmesternő művészi munkáját dicséri. A 
Vig özvegy címszerepét ezúttal B. Csik Irén 
asszony énekli, ki egyik legszebb sikerét arat­
ta a Lehár operettjében tnár a múlt évi fiumei 
színházi idényben.

=========== V 6. .....
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A Fenicse színkör e heti műsorát 

az operettirodalom legszebb alkotásai dominál­
ják. Szerdán, május b-an Buchbinder Bernát 
pazarhumoru énekes bohózata A postás fiú és 
a húga kerül színre ez évben először. Közön­
ségünk már igen jól es előnyösen ismeri Buch­
binder kitűnő és kacagtató operettjét és ezút­
tal csak az érdekességet növeli, hogy a két fő­
szerepben a fiumeiek máris népszerű, kedvenc 
két művésze fog fellépni. A postásfiut Rubos 
Árpád, a húgát, Klárit pedig Szentgyörgyi 
Lenke játszsza. A többi szerepekben is a szín­
ház első erői osztoznak és pedig Borbély Lili, 
Havassy Szidi, Bérezi Gyula, Cseh Iván, Far­
kas Béla, Horváth Károly, Lajthay Károly és 
Maradi Márton. A postás fiú és a húga két év­
vel ezelőtt a budapesti Magyar Színháznak volt 
a slágere, ahol száznál több en-suite előadást 
ért el. Bulla igazgató is fényes kiállításban, ra­
gyogó kosztümökkel látta el A postás fiú és 
húga holnapi reprizéi.

Csütörtökön ismét premiert latunk a Fé­
mesében. Verő György kerül e napon sorra, az 
ő, szin e speciális dalköltészelének egyik gyön­
gyével a Leánykával. Ez a három telvonásos 
magyar tárgyü operettjáték az erdélyi fejede­
lemség fénykorában játszódik és első ízben a 
budapesti Népszínházban látott napvilágot, ami­
kor boldogult Vidor Fal igazgatása alatt szen­
zációs sikerét képezte az akkori szezon termé­
kenységének. Fedák San vitte diadalra Buda­
pesten a Leánykát, amely azóta bejárta az egész 
országot és a vidéki színpadok mindenkor szi- 
vese> _ látott vendége volt. De sehol oly jó és 
kitűnő személyesitöje nem akadt a Leánykának 
mint Szentgyörgyi Lenke race, eleitől duzzadó 
egyénisége. A fiumei szinliázbajáró publikum 
is csak most fogja először csodálni a vidéki 
színpadok doyenjét, ebben az o egyik legéde- 
sebb alakításában. A Leányka bemutatóját 
nagyban várja már úgy a bérlő-, mint a jegy­
váltó nagy publikum.

Fenicse színház Fiume.
Bérlet 17. szám, páratlan,

Kedden, 1908. május hó 5-én :
Kedvezményes jegyek érvényesek.

Vig özvegy.
Operette 3 felvonásban. írták : Leo V. es Stein Leo. 

Fordította Mérey A. Zenéjét szerzé : Lehár Ferenc.
Személyek :

Mirko Zeta báró, monte­
negrói követ Fárisban 

Valenciemie, felesége 
l)ani!u Danilowitsch gróf, 

követségi titkár 
Hanna Qlawari 
Camille de Rosillon
Vicomte Cascada........
Raoul de Saint Brioche 
Bogdanowitsch, monte­

negrói konsul 
Sylviane, felesége 
Pritschitsch, nyugalmazott

ez edes ..............
Praskowia, felesége 
Kromow, montenegrói kö- 

vetségi tanácsos 
Olga, felesége 
Njegus, követs. hivatalnok

Cseh Iván 
Bándy Rózsi

Váradi Márton 
B. Csik Irén 
Cseöregh Jenő 
Rogoz Imre 
Szecsi Ferenc

Horváth Károly 
Borbély Lili ni.

Turányi Alajos 
Havassy Szidi

Farkas Béla 
Harmath Zseni 
Bérei Uyula

v

Az 1. felvonás a montenegrói követségi palota szalon­
jában, a 2. és 3. felvonás egy nappal később Hanna 

Qlawari kastélyában történik.
A táncokat betanította B. Horvá ti Irma balletmesternő.

ditványa ellen nincs is kifogása. A kormány 
jogos kötelessége, hogy törvényjavaslatokat be­
nyújtson. Kéri a Házat, hogy hizza a kezde- 
menyezést a kormányra.

A Ház hozzájárul a miniszterelnök kíván­
ságához es Nagy György javaslatát mellőzi.

A nagy pör vége.
Lengyelt Zoltánt elítélték.

BUDAPEST, május 5. (Érkezett reggel 5 
arakat) A Polonyi- Lengyel pürben éjfél után 
három órakor hirdették ki az esküdtek verdikt­
jét, amely szerint Lengyel Zoltánt rágalmazás­
ban nem bűnösnek mondották ki. A bíróság 
visszavonult tanácskozásra s hajnali negyed 
négykor kihirdették az ítéletet, amely szarni a 
bíróság és az esküdtek verdiktje alapján Len­
gyel Zoltánt minősített becsületsértésért három 
hónapi fogházra és ezer korona pénzbün­
tetésre ítélte.

Szól a telefon.
BUDAPEST, máj. 5. Az ítélet kihirdetése 

után a törvényszék telefonjait reggel tel 4 óra­
kor valósaggal ellepték. A kormány tagjait 
még hajnalban értesítették a váratlan eredményű 
ítéletről.

A hangulat.
BUDAPEST, máj. 5. A fővárosban a pör 

kimenetelét mindenfelé élénken kommentálják. 
Általánosan az a vélemény, hogy az esküdteket 
a függetlenségi párt és a kormány erőszakos 
magatartása fölemlítette meg.

Polonyi visszalép a pártba.
BUDAPEST, május 5. Megbízható forrás­

ból eredő hírek szerint Rolonyi volt igazság­
ügyi miniszter pőrének reanezve kedvező ki­
menetele folytán még a nun nap folyamán 
visszalép a függetlenségi pártba.

A danosi gyilkosság targyalasa.
BUDAPEST, május 5. A dánosi rabló- 

gyilkosság ügyében ma folytatták a tárgyalást. 
Több tanút hallgattak ki, akik terhelő vallo­
mást tettek.

Nyilt-tér*).

Hirdetmény
<n, \ Ivimeiinei.cki Dank c.-> Takarékpénztár 
(Részvény T ársaság) t. részvényesei ezennel ér- 
tesittetnek, hogy az 1907-iki 12. számú oszta­
lékszelvény f. e. május 5-étöl fogva

darabonkifit II (tizenegy) koronával
váltatik be úgy a susáki intézeti központnál 
mint a fiumei és buccarii fiókintézeteknél.

SUSÁK, 1908. május 4-én.

Az Igazgatóság.
*) Az ebben a rovatban közlőitekért a beküldő

felelős.

Felelős szerkesztő : Murai Jenő. 
Szerkesztő : Fodor Oszkár.

Az előadás kezdete este 8 órakor.

TW1MT. M nUFOR.
A képviselöház ülése.

BUDAPESI, május 5. A képviselőház- 
haz folyosóján ma egyébbröl sem beszélnek, 
mint a Polonyi-Lengyel pör kimeneteléről. Az 
ülésen Justh Gyula elnökölt.

Az elnök elparcniálja Türr István tábor­
nokot, akiről a' mondja, hogy mindenkor di­
csőséget szerzett a magyar névnek s mindig a 
szabadságért harcolt. A Ház elhatározza, hogy 
részvetet jegyzőkönyvben is nyilvánítja s 

ürr István tábornok ravatalára koszorút 
heljez.

Az elnök ezután jelenti, hogy Arutrússy 
Gyula gróf belügyminiszter holnap fog vála­
szolni Bánffy Dezső bárónak a soproni nyelv­
kérdésben tett interpellációjára.

Ezután Nagy György megokolja indítvá­
nyai, amely szerint április 11-ike helyett már­
cius 15-ike nyilvánitassé!: nemzeti ünnepnek, 
oiy módon, hogy ezen a napon teljesen szüne­
teljen országszerte a munka.

Wekerle Sándor miniszterelnök elismeri, 
hogy a hivatalos ünnep, április 11-ike nem tu­
dott átmenni a köztudatba. Nagy György in-

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon inján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

SZÍNHÁZ UTÁN ”
hová menjünk ?

A Ríva Szapáryn levő első és egyedüli

MAGYAR VENDÉGLŐBE
hol kizárólag magyar konyha van és közvetlenül 
termelőktől beszerzett magyar borok, valamint 
állandóan frissen csapolt köbanyai márciusi és 

dupla malátasör kapható.
Nyitva éjfélután I óráig!

Budapesti női szabonő
a legelegánsabban és igen ju­
tányosán készít angol és fran­

cia női kosztümöket. 
Seiler R. Susák

Strossmayerova u. 68. II. 17.
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AR1ETÉ INTERNAZÍONALEY

Esténként kiváló mű vészi erők fellépte

Via Alessandrina 3. Kezdete 9 órakor

grado tengeri fürdő

Goldberger szálló és étterem
a fürdővel szemben tengeri kilátással. 

Villanyvilágítás.
Kitűnő bécsi és magyar konyha.

Goldberger vendéglője - Trieszt.
TRIESZT, Piazza della Borsa 7 I.

Halál a poloskákra!

DESODEROL
az egyetlen . adikalis szer poloskák es mas 
tergek ellen. Ragadós betegségek ellen fertöt- 

len t. Elárusító
Eraí A. Fiume fiivá tanaié Telet. 6ZZ.

Literje K 150 házhoz szállítva.
Lakások fertötlenitese elvallaltatik.
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„Pannónia“
kávéházban

FIUME, Piazza Zichy
ma es minden este Somogyi László 
cimbalomművész es Kovács József 

prímás

hangversenye.
A helybeli és az átutazó magyarság 

szives
Magyar kiszolgálás.
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VENDÉGLŐ
A VIRÁGCSOKORHOZ

Fiume Ürmény tér 2 sz.

WST A színházi idény alatt HAB

nyitva éjjeli I óráig
Fehér asztali ober literje —.60 kr.

Fehér Bakator óbor 1900 évi literje — 80 kr
.......................... 1892 „ „ I.-

Dalmá! es Isztriái vörös borok literje 40 kr.
5 litert házhoz küldve.

Szives látogatásért esd
HORVÁTH NAGY AM.

Gyors, kitűnő módszerrel
tanítja az olasz nyelvet

végzett olasz akadémikus. Hosszú gya­
korlat, mérsékelt ár.

Ajánlatok a kiadóhivatalhoz kéretnek.

Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj s használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér 6. sz. Stemmann-íéle ház. 

Telefon 236. sz.
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Z L1D0-VELENCZE Z
Klimatikus gyógyhely és tengeri fürdő. Nagy kinesiterapiai 
intézet. — A nagy fürdőházban kávéház és étterem tágas 

terasszal a tengerre. — Naponta hangverseny.
Grand Hotel des Bains 

Grand Hótel Lido Hótel Villa Regina
Julius 1-én megnyílik az uj 

Excelsior Palace Hótel
Dependanceok és villái.:

Elcna — Jolanda — Ortensia — Maria — Emma — Elisabetta
parkkal, tenniszpályákkal sth.

Nagy hangversenyek, színház es változatos szórakozások.
Cim : BAGNI LIDO - VENEZIA.

T

Az uj bérlő által teljesen újjáalakított 
és kiválóan vezetett

THERAPIA PALACE
CIRKVENICÁBAN

kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet 
nyújt mérséket áron. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fö­
vény ii tengeri fürdő, saját tehenészet, 

jéggyár sth. Orvos a házban.
Felvilágosításokkal készséggel szolgál

Az Igazgatóság.

LIDO-VELENCZE
II

Maison d'ltalie Villa Monplaisir 
Villa Thea Villa Bellevue Hotel Margherita

Elsőrendű házak modern kényelemmel berendezve. 
Legjobb fekvésben a Lidón. Villanyvilágítás mindenütt. 
Fürdők és zuhanyok. Telefon. Külön lakrészek csalá­

doknak konyhával.

Tulajdonos
PONTELLO R.

c

Szobák 5 Urától feljebb. Teljes penzió 8 lírától feljebb.

Café Wien (Vienna) kávé ház
TRIESZT, Via Vienna 15 TRIESZT

A Triesztet látogató magyarság legelőkelőbb találkozó helye.
Tulajdonos: SzobOSZlay Rudolf.

ROSENBERGER B.
nagy butorraktára

Fiume íia Gouerno ZZ (torso) Fiume Sia Boverno ZZ fCorsoj
Telefon sz. 504.

VELENCE

CAVALLETTO
SZÁLLODA és ÉTTERMEK

a Márkustér közvetlen közelében

teljesen újjáalakítva.
Szobák 2! lírától, teljes 

penzió 9 lírától feljebb.
Kitűnő konyha, tiszta italok.

Yársaskocsi és megbízott az állomásnál.
VILLANYVILÁGÍTÁS! 

GŐZFŰTÉS! — FÜRDŐK!
Tulajdonosok :

Serantoni és Fratelli Scattola.

Bátorkodom a n. é. közönséggel tudatni, hogy a kedvelt

cardridai fürdőnek r*mCk fekvésű
,mnd Arvl/Góf saját kezelésbe átvettem. Azon leszek, hogy kony- 

Kt ril VcIlUwo, Iuj - l hámmal s pincémmel csak a legjobbat nyújtsam.

Kőbányai Polgári Sir. üasár- s ünnepnap katonahangversBny.
Ételek árai: V isept. s nyc se skaraj, rostélyos és bécsi szelet á 80 fill* $ rágai 

N mka 70 fill. Szalámi 40 fillér.
Számos látogatást kér MANN JÁNOS.

T1R0LESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak
Az idegenek találkozó helye.

velf:ncze

BONVECCHE ATI
szálló és étterem a Szt. 

Marktér közelében.

Uj épület minden kivánt 
kényelemmel.

Szobák 21 j-3 lírától feljebb.

Teljes penzió 9 lira.
Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap 

szerint.
Tulajdonosok:

Fratelli Scattola.

A fiumei közönség és az

... I ír
1

idegenek figyelmébe!
—0-

A legelső rendű úri és női

divat-különlegességek
Fiúméban kizárólag

Alpron Attilio
czégnél a Corsón kaphatók.

Mindenféle használt

bútort veszek
a legjobb árban.

Deutsch M.
Via Governo 4.

fi
r

I»

F "W

SPORT VENDÉGLŐ
FIUME, Via Germania 2

a Jellacsics kaszárnya mellett.

ízletes magyar konyha. - Kitűnő borok. 
Kőbányai Polgári Sör.

WEISZ JENÓ vendéglős.

SAVOY RESTAURANT
Ponti- Goldoni VELENCE San Marco.

Az előkelő idegenek
találkozó helye.

Luncheon és diner fix áron 
— — és étlap szerint. — —

Tulajdonos Leopold Alfréd.

Venier Penzió és Vendéglő
Velence Szt. Márktér.

Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágítással. 
Éttermek kilátással a Szt Márkiérre.

— Kitűnő konyha minden órában. —
Procuratic vecchie 105. s. Tulajdonos
(a Ouadr; káv. mellett) Mj)r[0 VenjB|,

Maluszewski Szaniszló

CENTRAL KÁVÉHÁZA
és cukrászdája
CIRKVEN1CA

közvetlenül a tengerpart mellett.

Kitűnő italok és frissítők.
Legfinomabb cukorsütemények.

ADRIA ÉTTEREM
— FIUME,

Piazza Elisabetta. o — o—o Via Adamich.

A város központjában.

Idegenek találkozó helye.
Kitűnő konyha.

Minden időben friss halak.
KIADÓTULAJDONOS : „A TENGERPART “ LAPKIADÓ VÁLLALAT. NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDAI', N HUMK


